

老兵新战场 扶贫勇担当

——记邵阳县罗城乡罗城村帮扶工作队队长车健康

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 吴智睿

“这个路边怎么歪歪扭扭的，一点都不齐，水泥都快干了，赶紧叫人来修好。”5月30日，邵阳县罗城乡罗城村村道硬化施工现场，湖南财信金融控股集团有限公司驻罗城村帮扶工作队队长车健康正在督工。

“有这么好的机会修条好路不容易，以后要走上几十年，一定要做扎实！”车健康解释道。据了解，这是今年罗城村要完成路面硬化的6.78公里主干道中的一段。

以军人作风夯实脱贫攻坚基础

车健康当过8年兵，现在湖南财信金融控股集团有限公司旗下的财信酒店任职。2018年4月，他被单位派到邵阳县罗城村驻村帮扶，担任帮扶工作队队长。

罗城村是深度贫困村，全村共778户2548人，现有建档立卡贫困户115户435人，其中未脱贫38户128人。

刚驻村时，为了摸清村情，车健康带领队员开始了2个月的扎实走访。走访过程中，他发现部分建档立卡户属于“四类清退”对象，有的已达到稳定脱贫标准，一些群众对此意见大。

“精准识别是精准扶贫的基础，直接关乎脱贫成效。”说干就干，车健康召集帮扶工作队和村“两委”成员开会，统一思想，要求“应退尽退，应纳尽纳，不留情面，只讲标准”。

原建档立卡贫困户谭某清家有5个孩子，其中两个儿子在外打务工，他本人在家发展养殖业，家里已达到稳定脱贫标准，但他怎么都不愿意退出。“当时是大夏天，每次都是趁他晚上在家时过去，

山边蚊子多，手脚被咬满了包。”车健康回忆道，“刚开始他不愿意谈，我们就避开话题，跟他拉家常，次数多了后他才逐渐答应退出。”

此次动态调整力度大、公平公正，赢得了村民的认可，为后续脱贫攻坚工作开展打下坚实基础。

以长远眼光发展村级集体经济

罗城村人均耕地面积不到一亩，且耕地分散、干旱少水，产业发展困难。帮扶工作队入驻前，村里基本没有村级集体经济。要想今年如期脱贫摘帽，发展好村集体经济很关键。为此，车健康先后考察了药材种植、养鸡等产业，但出于各种原因都放弃了。

“村里地少，必须发展短平快、经济效益高的产业。”机缘巧合之下，车健康得知县里有个养蛙大户技术成熟。到其青蛙养殖基地考察后，他决定发动大家通过养蛙来发展村集体经济。

“养蛙经济效益好、养殖周期短，又有技术支持，就算以后工作队撤走了，村里也能持续增收。”车健康说。

受企业运营和人才考核的启发，他协助村里和该大户达成了“由大户提供技术支持，村里根据蛙出产多少与其进行阶梯分成，其他利润归村集体经济”的合作模式。目前，在工作队的帮助下，村里已建好31亩养殖基地，第一批青蛙预计9月可上市。

以为民情怀做好驻村帮扶工作

“扶贫工作就是要注重和群众沟通，付出真情，要耐心加细心。”这是车健康

的扶贫心得。

雷小兵是村里的建档立卡贫困户，45岁，因妻子疾病复发无法继续外出务工，孩子还在上小学，全家人住的是危房。车健康知道后，帮雷小兵申请危房改造，介绍他到养蛙基地务工，并鼓励他学习养蛙技术。

“在这工作有3000多元一个月，能照顾家里，还能学到养殖技术，以后也想自己养蛙。”雷小兵笑着说。如今，他每天上午忙完了基地的活，就赶回去重建自家房屋，干劲十足。

虽说扶贫工作辛苦，但村民一句句充满理解和支持的话语总让车健康充满力量。村里的李上友老两口，女儿远嫁，儿子刚毕业，房屋开裂。去年车健康去走访时，老人对他说：“我们家就是这种情况，要是符合标准，就把我们纳进去，如果不符合标准，我们也不给政府添麻烦。”深受感动的车健康根据标准将他们纳入建档立卡贫困户，并申请了危房改造。

帮村里残疾人办残疾证，帮无业村民找工作，爬18公里山路走访住得较偏远的村民……在车健康看来，扶贫工作没有什么轰轰烈烈的大事，有的就是一件件为民解决实际困难的小事，而村民回馈他的支持和认可成了他扶贫路上前行的不竭动力，也让他对打赢脱贫攻坚这场硬仗充满信心。

牢记殷切嘱托 决战脱贫攻坚

城步实现生态林“一张图”管理

邵阳日报6月6日讯(通讯员 唐承元 王大洲) 6月3日，记者从城步苗族自治县林业局获悉，该局和湖南南山国家公园管理局用了近半年的时间，完成县内202万亩森林完善落界扫尾工作，将该县省级以上生态公益林落实到具体地块，并统一到二类资源林档案数据库，实现全县森林资源“一张图、一套数”管理。

城步苗族自治县属武陵山连片特困地区、全国生态建设示范县、全国绿化模范县，有林地330.8万亩，森林覆盖率80.3%。迄今，该县已连续17年实施森林效益补偿制度。17年来，该县通过积极争取，已将170.1万亩森林纳入国家、省级生态林补偿范畴，将32.6万亩天然阔叶林纳入国家天保林补偿范畴。仅2018年度，该县落实中央、省两级财政公益林与天保林生态补偿资金3720余万元，惠及全县林农26.7万余人。

保底收购为蔗农解后顾之忧

邵阳日报6月6日讯(记者 罗俊 通讯员 肖乾波 马礼裙) 近日，在隆回县山界回族乡大坪村，省委台湾工作办公室驻村帮扶工作队组织甘蔗种植户开展甘蔗标准化栽培技术培训，并与村民签订了蔗糖保底收购协议。

今年，大坪村共种植甘蔗206亩。为解决甘蔗、红糖销售难的问题，驻村帮扶工作队牵线，该村140余户农户与湖南山界红糖有限公司签订了蔗糖保底收购协议，解决了蔗农们的后顾之忧。会上，帮扶工作队还向种植户发放了2018年度甘蔗种植补贴。

省委台湾工作办公室驻村帮扶工作队进驻大坪村开展精准扶贫以来，因地制宜，加大对甘蔗种植业的扶持力度，并持续引进特色种养产业，夯实脱贫产业基础。目前，该村已建立甘蔗种植示范基地、红皮大蒜和油茶种植基地，今年还将流转土地50亩种植虎爪生姜，在全村建立4个酥脆枣产业发展示范基地，通过产业扶贫带动贫困户脱贫摘帽。

洞口：“五下乡”搭起党群“连心桥”

邵阳日报6月6日讯(通讯员 唐勇) 把戏台搭到村头，把服务送进农家。6月3日上午，洞口县“话扶贫·颂党恩”文化、卫生、科技、政策、法律“五下乡”集中展示活动在醴田镇花桥村正式启动。

从附近赶来的500多名村民，有的看演出，有的学技术，有的问政策……活动现场山人海、热闹非凡。台上，歌曲、小品、舞蹈等文艺表演丰富多彩；台下，工作人员为大家热情讲解政策送知识，倡导文明健康的生活方式，让老百姓在家门口感受到党的关怀。本次活动共接受群众咨询450余人次，发放农业种养、政策等资料450余份(册)。

据悉，为助力脱贫攻坚，搭起党群“连心桥”，该县出台了《关于广泛开展“话扶贫·颂党恩”主题宣传教育活动的实施意见》，开展文化、卫生、科技、政策、法律“五下乡”集中展示活动。同时，大力开展“脱贫攻坚在洞口”主题新闻宣传活动、形式多样的脱贫攻坚社会宣传教育活动及“户帮户亲帮亲、互助脱贫奔小康”活动，建立健全“人人皆愿为、人人皆可为、人人皆能为”的社会参与扶贫机制。

武冈举办建筑行业安全知识比武

6月3日上午，武冈市举办全市建筑行业安全生产知识竞赛活动，以进一步增强广大建筑业从业人员的安全意识，提高建筑施工企业和建安监督机构安全生产和管理水平。

竞赛活动以建筑施工安全全生产法律法规、安全常识等为主要内容，分必答题、抢答题、风险题、加赛题等4个环节举行。经过激烈角逐，邵阳恒昌工程建设有限公司代表队从12支参赛队伍中脱颖而出，夺得冠军。

竞赛活动以建筑施工安全全生产法律法规、安全常识等为主要内容，分必答题、抢答题、风险题、加赛题等4个环节举行。经过激烈角逐，邵阳恒昌工程建设有限公司代表队从12支参赛队伍中脱颖而出，夺得冠军。

竞赛活动以建筑施工安全全生产法律法规、安全常识等为主要内容，分必答题、抢答题、风险题、加赛题等4个环节举行。经过激烈角逐，邵阳恒昌工程建设有限公司代表队从12支参赛队伍中脱颖而出，夺得冠军。

竞赛活动以建筑施工安全全生产法律法规、安全常识等为主要内容，分必答题、抢答题、风险题、加赛题等4个环节举行。经过激烈角逐，邵阳恒昌工程建设有限公司代表队从12支参赛队伍中脱颖而出，夺得冠军。

竞赛活动以建筑施工安全全生产法律法规、安全常识等为主要内容，分必答题、抢答题、风险题、加赛题等4个环节举行。经过激烈角逐，邵阳恒昌工程建设有限公司代表队从12支参赛队伍中脱颖而出，夺得冠军。

竞赛活动以建筑施工安全全生产法律法规、安全常识等为主要内容，分必答题、抢答题、风险题、加赛题等4个环节举行。经过激烈角逐，邵阳恒昌工程建设有限公司代表队从12支参赛队伍中脱颖而出，夺得冠军。

竞赛活动以建筑施工安全全生产法律法规、安全常识等为主要内容，分必答题、抢答题、风险题、加赛题等4个环节举行。经过激烈角逐，邵阳恒昌工程建设有限公司代表队从12支参赛队伍中脱颖而出，夺得冠军。

竞赛活动以建筑施工安全全生产法律法规、安全常识等为主要内容，分必答题、抢答题、风险题、加赛题等4个环节举行。经过激烈角逐，邵阳恒昌工程建设有限公司代表队从12支参赛队伍中脱颖而出，夺得冠军。

竞赛活动以建筑施工安全全生产法律法规、安全常识等为主要内容，分必答题、抢答题、风险题、加赛题等4个环节举行。经过激烈角逐，邵阳恒昌工程建设有限公司代表队从12支参赛队伍中脱颖而出，夺得冠军。



自5月28日正式开园采摘以来，城步苗族自治县汀坪乡横水村的百亩水蜜桃基地里游人如织。在乡村振兴的道路上，当地坚持以“游”为龙头、以“农”为根本的乡村旅游发展模式，让农旅融合“融”火现代农业，让生态采摘“摘”热乡村旅游。邵阳日报记者 兰绍华 摄

绥宁：农机推广到田间 群众致富有帮手

邵阳日报6月6日讯(记者 张伟 通讯员 向云峰 张辉烈) “这家伙插秧、施肥同时完成，省时省力，是我们制种户致富的好帮手！”6月3日，在绥宁县武阳镇茅坪村杂交水稻制种基地，2台新型高速插秧机在田里现场演示，围观的制种农户不断发出赞叹声。

近年来，围绕农机化新机具推广这个主题，绥宁县采取现场演示、技术培训、贴心服务等多种措施，着力提高农机装备水平，实现农机应用助力脱贫攻坚。

该县通过召开现场作业演示会，采用农民群众喜闻乐见的宣传方式，广泛宣传新型农机的优越性，激发农民购买新型农机的热情。同时，每年对农机大户、农机合作组织等开展农机新技

术、新知识的培训，提高他们应用农机新技术、使用先进农机的能力，提高农机新技术的普及率。该县还充分发挥农机合作社、科技示范户的典型示范作用，辐射带动周边农民积极使用新机具、应用新技术。全县每年组织农机技术培训20场次、现场演示会3场次以上。该县今年已推广新型农机具6类，投放各类农机具1200多台。目前，全县已发展农机专业合作社5家，培育农机大户30户。

绥宁县充分利用农机购置补贴的政策引领作用，大力推广节能环保、精准高效、复式多功能农机具和技术，对支持农业绿色发展的农机具实行优先补贴、应补尽补，使购机补贴成为推广新技术、新机具的有力保障。该县农机部门组织技

术人员上门服务，为农机合作组织、农机大户及农户提供全程技术指导和咨询服务，确保农机新技术推广应用效果。2018年，该县共发放农机具补贴资金204.189万元，投放各类农机具2698台。

2018年，全县累计完成机耕面积53.18万亩、机收面积27.12万亩，实现农机服务收入8949万元。该县2013年被农业部认定为国家级杂交水稻种子生产基地，自2011年以来，该县大力推进杂交水稻制种机械化建设，开展杂交水稻插秧技术科研攻关，成功试制了适合栽插杂交稻母本秧苗的十行乘坐式插秧机及14公分育秧秧盘，大大减轻了制种户劳动强度，提高了制种经济效益。目前，全县制种机耕、机插、机防的覆盖率超过75%。